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４ 認知症の医療と介護について（問 21～23、報告書 p.95～105） 

 

【結果概要】 

 

①担当課 

健康医療福祉部 医療福祉推進課 認知症対策担当 

 

②調査目的 

認知症の認知度、認知症に関する相談機関の認知度、認知症対策について充実してほしいこ

とについての調査を行うことにより、県民のニーズの把握および県の認知症対策にかかる課題

を明らかにし、レイカディア滋賀プランの見直しに役立てる。 

 

③調査結果の分析・考察 

○ 認知症の認知度（問21、p.95）では、『知っている』が84.3％、『知らない』が13.5％と認

知度が高い。認知症の症状や治療に関する情報（問21付問1、p.96）では、「テレビ、ラジ

オ」が69.7％で最も高く、次いで、「新聞、雑誌」が44.8％、「身近に認知症の人がいる」

が39.3％、「友人、知人の話」が38.9％となっており、メディアや身近な人から情報を得て

いる人が多い。これらのことから、県民の認知症に対する認識は高まっており、今後もメ

ディアの活用を図り、認知症に対する必要な情報が県民に届くようにすることが必要と考

えられる。 

○ 認知症に関する相談機関の認知度（問22、p.99）では、「知らない」が50.2％、「知ってい

る」が45.4％と認知症の認知度に比べて相談機関の認知度は低く、相談機関の周知に努め

ていくことが必要である。知っている相談機関（問22付問1、p.100）では、「病院」が72.7％

で最も高く、次いで、「市町の高齢者(障害者)の相談窓口」が53.7％となった。これらのこ

とから、認知症が病気であり、早期に診断や対応を図ることが重要であることを県民が認

識していることがうかがえる。 

○ 認知症対策について充実してほしいこと（問23、p.103）では、「認知症の人を初期から支

援できる、医療や介護の専門職によるチーム体制の充実」が54.8％で最も高く、次いで、

「認知症の相談窓口や診断ができる医療機関の周知」が45.0％となった。これらのことか

ら、認知症の初期段階で相談できる機関や支援体制の充実が求められていることがうかが

える。また、「地域で認知症の人を支えるための介護サービスや人材の育成」が38.4％、「認

知症予防対策の取り組み」が36.6％となっていることから、地域で安心して暮らせる在宅

介護体制や介護予防の取り組みが必要とされていることがうかがえる。 

 

④今後の施策への反映 

今回の調査結果から、認知症に対する認知度は高いものの、相談機関として、住民に身近な

医療機関（かかりつけ医を含む）の周知を図ることが必要であることがうかがえた。また、認

知症の人を初期から支援できる地域の体制として、今後、市町において「認知症初期集中支援

チーム」の設置を促進していくことや広報、リーフレット等により、行政や医療機関などの相

談窓口のさらなる周知をしていくことが必要である。 

この結果を滋賀県認知症対策推進会議で報告するとともに、施策の推進に向けての資料とし

て活用したい。 
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【結果表・グラフ】 

（１）認知症の認知度 

 

問21 高齢化の進展にともない、認知症高齢者は増えています。高齢者の推計によると、

県では、65歳以上の4人に1人は認知症または認知症が疑われる人がおられることに

なります。あなたは認知症のことを知っていますか。（○は１つだけ） 

 

 

 

 
 

 

【地域別】 

 
 

  

25.6

58.7

12.2

1.3

2.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

よく知っている

まあまあ知っている

あまり知らない

全く知らない

不明・無回答 N=3,102

知っている

(84.3％)

知らない

(13.5％)

21.6

21.1

30.8

27.6

27.4

30.3

31.9

64.2

62.3

53.3

57.2

54.9

52.7

57.5

11.1

13.1

12.4

12.0

13.7

12.8

8.8

1.1

1.5

1.8

1.2

1.1

1.6

0.9

2.2

2.1

1.8

2.0

2.9

2.7

0.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

大津地域(N=742)

湖南地域(N=674)

甲賀地域(N=338)

東近江地域(N=500)

湖東地域(N=350)

湖北地域(N=376)

湖西地域(N=113)

よく知っている まあまあ知っている

あまり知らない 全く知らない

不明・無回答

『知って
いる』

『知らない』

85.7% 12.1%

83.4% 14.5%

84.0% 14.2%

84.8% 13.2%

82.3% 14.9%

83.0% 14.4%

89.4% 9.7%

11.1

13.1

12.4

12.0

13.7

12.8

8.8

1.1

1.5

1.8

1.2

1.1

1.6

0.9

2.2

2.1

1.8

2.0

2.9

2.7

0.9

90% 100%

※『知っている』：「よく知っている」と「まあまあ知っている」の合計 

※『知らない』：「あまり知らない」と「全く知らない」の合計 
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【性別】 

 
 

 

 

 

付問１ 問21で「１ よく知っている」「２ まあまあ知っている」「３ あまり知らな

い」と回答された方におたずねします。 

認知症の症状や治療に関する情報を何から得ることが多いですか。 

（○はいくつでも） 

 

 
  

23.1

27.7

59.5

58.7

14.3

10.1

1.8

0.9

1.3

2.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男性(N=1,473)

女性(N=1,582)

よく知っている まあまあ知っている

あまり知らない 全く知らない

不明・無回答

『知って

いる』
『知らない』

82.6% 16.2%

86.4% 10.9%

14.3

10.1

1.8

0.9

1.3

2.7

90% 100%

39.3

38.9

44.8

69.7

7.5

4.7

9.6

7.7

0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

身近に認知症の人がいる

友人、知人の話

新聞、雑誌

テレビ、ラジオ

県や市町の広報

地域の講演会

パンフレットやリーフレット

その他

不明・無回答 N=2,993

[複数回答]
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【地域別】 

 
 

  

33.7

37.4

40.5

70.6

5.5

4.9

6.7

9.2

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

甲賀地域(N=326)

35.7

37.8

47.7

70.5

7.7

3.7

12.0

9.8

0.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

湖南地域(N=650)

36.2

38.7

49.0

69.6

5.6

2.8

9.5

5.0

0.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

身近に認知症の人がいる

友人、知人の話

新聞、雑誌

テレビ、ラジオ

県や市町の広報

地域の講演会

パンフレットやリーフレット

その他

不明・無回答

[複数回答] 大津地域(N=718)

43.9

33.3

42.8

68.9

8.3

4.4

9.4

9.4

2.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

湖北地域(N=360)

41.7

38.1

41.1

74.4

10.7

6.5

8.9

7.7

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

湖東地域(N=336)

45.9

43.8

42.1

65.3

7.9

7.4

9.1

6.2

0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

身近に認知症の人がいる

友人、知人の話

新聞、雑誌

テレビ、ラジオ

県や市町の広報

地域の講演会

パンフレットやリーフレット

その他

不明・無回答

東近江地域(N=484)

45.0

47.7

45.0

71.2

10.8

6.3

9.9

7.2

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

身近に認知症の人がいる

友人、知人の話

新聞、雑誌

テレビ、ラジオ

県や市町の広報

地域の講演会

パンフレットやリーフレット

その他

不明・無回答

湖西地域(N=111)
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【性別】 

 
 

 

44.1

42.3

42.3

71.2

6.4

4.7

10.5

8.8

1.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

女性(N=1,526)

33.8

35.5

47.9

68.0

8.9

4.8

9.0

6.4

0.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

身近に認知症の人がいる

友人、知人の話

新聞、雑誌

テレビ、ラジオ

県や市町の広報

地域の講演会

パンフレットやリーフレット

その他

不明・無回答

[複数回答] 男性(N=1,427)
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（２）認知症に関する相談機関の認知度 

 

問22 あなた（もしくは家族）が、認知症と疑われた場合に、どこに相談すればよいか

ご存じですか。（○は１つだけ） 

 

 
 

 

【地域別】 

 
 

【性別】 

 
 

  

45.4

50.2

4.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

知っている

知らない

不明・無回答
N=3,102

40.7

42.4

42.0

48.8

47.4

55.3

51.3

55.3

53.7

53.8

46.0

47.4

40.4

46.0

4.0

3.9

4.1

5.2

5.1

4.3

2.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

大津地域(N=742)

湖南地域(N=674)

甲賀地域(N=338)

東近江地域(N=500)

湖東地域(N=350)

湖北地域(N=376)

湖西地域(N=113)

知っている 知らない 不明・無回答

41.4

49.7

56.4

44.4

2.2

5.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男性(N=1,473)

女性(N=1,582)

知っている 知らない 不明・無回答



100 

付問１ 問22で「１ 知っている」と回答された方におたずねします。 

あなたは、認知症に関する下記の相談機関を知っていますか。知っているものをす

べて選んでください。（○はいくつでも） 

 

 
  

53.7

41.9

21.7

72.7

6.2

10.4

36.8

8.9

2.1

0.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

市町の高齢者（障害者）の相談窓口

市町の地域包括支援センター

認知症相談医

病院（神経内科や脳神経外科、精神科など）

認知症の人と家族の会滋賀県支部

「もの忘れ介護相談室」

認知症の専門相談機関

認知症の専門医療機関

認知症疾患医療センター

その他

不明・無回答 N=1,409

[複数回答]
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【地域別】 

 
 

  

56.3

43.7

19.7

74.6

7.0

12.7

35.2

11.3

1.4

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

甲賀地域(N=142)

50.3

39.2

25.9

74.8

7.7

7.0

41.3

5.6

0.7

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

湖南地域(N=286)

46.4

46.4

20.5

75.5

6.0

9.9

37.1

7.9

3.3

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

市町の高齢者（障害者）の相談窓口

市町の地域包括支援センター

認知症相談医

病院（神経内科や脳神経外科、…

認知症の人と家族の会滋賀県支部…

認知症の専門相談機関

認知症の専門医療機関

認知症疾患医療センター

その他

不明・無回答

[複数回答] 大津地域(N=302)

56.7

47.1

17.3

73.1

2.9

6.7

18.3

7.7

4.8

1.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

湖北地域(N=208)

55.4

43.4

22.9

68.7

8.4

12.0

45.8

10.8

1.2

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

湖東地域(N=166)

59.0

31.1

22.1

68.9

4.1

13.1

44.3

9.0

1.6

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

市町の高齢者（障害者）の相談窓口

市町の地域包括支援センター

認知症相談医

病院（神経内科や脳神経外科、

精神科など）

認知症の人と家族の会滋賀県支部

「もの忘れ介護相談室」

認知症の専門相談機関

認知症の専門医療機関

認知症疾患医療センター

その他

不明・無回答

東近江地域(N=244)

60.3

50.0

20.7

69.0

10.3

19.0

25.9

20.7

0.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

市町の高齢者（障害者）の相談窓口

市町の地域包括支援センター

認知症相談医

病院（神経内科や脳神経外科、

精神科など）

認知症の人と家族の会滋賀県支部

「もの忘れ介護相談室」

認知症の専門相談機関

認知症の専門医療機関

認知症疾患医療センター

その他

不明・無回答

湖西地域(N=58)
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【性別】 

 
 

54.5

44.7

25.3

72.7

8.1

11.6

42.6

8.9

2.5

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

女性(N=787)

52.6

38.5

16.7

72.1

3.3

8.9

28.9

8.5

1.6

0.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

市町の高齢者（障害者）の相談窓口

市町の地域包括支援センター

認知症相談医

病院（神経内科や脳神経外科、

精神科など）

認知症の人と家族の会滋賀県支部

「もの忘れ介護相談室」

認知症の専門相談機関

認知症の専門医療機関

認知症疾患医療センター

その他

不明・無回答

[複数回答] 男性(N=610)
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（３）認知症対策について充実してほしいこと 

 

問23 今後、認知症対策について、充実してほしいことは何ですか。（○は３つまで） 

 

 
 

  

36.6

34.8

54.8

8.3

45.0

38.4

19.0

10.7

1.7

4.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

認知症予防対策の取り組み（予防教室、体操やサロンなどの

通いの場づくりなど）

認知症を早期に発見するため、近くの診療所の医師に対する

研修

認知症の人を初期から支援できる、医療や介護の専門職

によるチーム体制の充実

認知症についての講演会など県民に対する啓発

認知症の相談窓口や診断ができる医療機関の周知

地域で認知症の人を支えるための介護サービスや人材の育成

若年認知症（65歳未満で発症する認知症）の相談や支援体制

の充実

成年後見制度（判断力が低下した人に代わって、自己決定権

や財産などを保護するもの）や虐待の防止などの制度の充実

その他

不明・無回答 N=3,102

[３つ以内で複数回答]
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【地域別】 

 
 

  

38.5

33.1

53.8

6.5

45.6

34.9

18.3

12.4

0.6

5.3

0% 20% 40% 60% 80%

甲賀地域(N=338)

38.0

35.0

54.9

7.7

43.6

41.5

17.8

11.9

2.1

5.0

0% 20% 40% 60% 80%

湖南地域(N=674)

34.8

35.8

56.9

9.4

47.7

35.6

17.3

9.4

1.9

3.5

0% 20% 40% 60% 80%

認知症予防対策の取り組み

認知症を早期に発見するため、

近くの診療所の医師に対する研修

認知症の人を初期から支援できる、医療

や介護の専門職によるﾁｰﾑ体制の充実

認知症についての講演会など県民に

対する啓発

認知症の相談窓口や診断ができる

医療機関の周知

地域で認知症の人を支えるための

介護サービスや人材の育成

若年認知症の相談や支援体制の充実

成年後見制度や虐待の防止などの

制度の充実

その他

不明・無回答

[３つ以内で複数回答] 大津地域(N=742)

34.0

34.6

55.3

5.3

43.1

43.6

18.1

9.6

2.1

5.3

0% 20% 40% 60% 80%

湖北地域(N=376)

40.0

32.0

52.6

13.7

37.7

36.6

22.9

10.9

1.7

5.1

0% 20% 40% 60% 80%

湖東地域(N=350)

36.4

36.0

54.0

7.2

49.6

37.2

20.8

11.2

1.6

4.0

0% 20% 40% 60% 80%

認知症予防対策の取り組み

認知症を早期に発見するため、

近くの診療所の医師に対する研修

認知症の人を初期から支援できる、医療

や介護の専門職によるﾁｰﾑ体制の充実

認知症についての講演会など県民に

対する啓発

認知症の相談窓口や診断ができる

医療機関の周知

地域で認知症の人を支えるための

介護サービスや人材の育成

若年認知症の相談や支援体制の充実

成年後見制度や虐待の防止などの

制度の充実

その他

不明・無回答

東近江地域(N=500)

35.4

38.1

53.1

8.8

43.4

43.4

23.0

7.1

0.0

4.4

0% 20% 40% 60% 80%

認知症予防対策の取り組み

認知症を早期に発見するため、

近くの診療所の医師に対する研修

認知症の人を初期から支援できる、医療

や介護の専門職によるﾁｰﾑ体制の充実

認知症についての講演会など県民に

対する啓発

認知症の相談窓口や診断ができる

医療機関の周知

地域で認知症の人を支えるための

介護サービスや人材の育成

若年認知症の相談や支援体制の充実

成年後見制度や虐待の防止などの

制度の充実

その他

不明・無回答

湖西地域(N=113)
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【性別】 

 
 

 

36.5

31.0

58.0

6.8

45.3

41.0

20.2

10.0

1.3

5.4

0% 20% 40% 60% 80%

女性(N=1,582)

37.4

38.8

51.4

10.3

44.9

36.3

17.6

11.6

2.0

3.4

0% 20% 40% 60% 80%

認知症予防対策の取り組み

認知症を早期に発見するため、

近くの診療所の医師に対する研修

認知症の人を初期から支援できる、医療

や介護の専門職によるﾁｰﾑ体制の充実

認知症についての講演会など県民に

対する啓発

認知症の相談窓口や診断ができる

医療機関の周知

地域で認知症の人を支えるための

介護サービスや人材の育成

若年認知症の相談や支援体制の充実

成年後見制度や虐待の防止などの

制度の充実

その他

不明・無回答

[３つ以内で複数回答] 男性(N=1,473)


